

积极打造国际一流旅游城市

让良好生态成为经济社会高质量发展的有力支撑

持续优化生态环境,打造美丽秦皇岛

河北日报记者 孙也达

5月11日傍晚,在秦皇岛市金梦海湾,夕阳的余晖洒向蔚蓝色的大海,清澈的海水轻抚沙滩,激起朵朵浪花。秦皇岛市民马强漫步在沙滩旁的木栈道上,远眺海鸥盘旋,聆听海浪和风吹树林的声音。

今年以来,秦皇岛市持续优化生态环境,全力打造美丽秦皇岛。截至5月10日,秦皇岛市空气质量综合指数为4.31、PM2.5平均浓度40.8微克/立方米、PM10平均浓度79微克/立方米、优良天数107天,均排名全省前三。臭氧平均浓度108微克/立方米,排名全省第一。

“今年,我市将持续打好污染防治攻坚战,通过提升环境治理水平,持续优化生态环境,打造美丽秦皇岛,让良好生态成为经济社会高质量发展的有力支撑。”秦皇岛市生态环境局局长王璐说。

科学精准,持续深入打好污染防治攻坚战

5月8日,秦皇岛市委书记王曦先后到秦皇岛立中车轮有限公司、秦皇岛兴龙轮胎有限公司,察看企业大气污染防治设施运行和挥发性有机物治理情况,叮嘱企业要牢固树立绿色发展理念,严守环保标准,加大环保投入,改进环保措施,确保环保设施稳定运行、达标排放,实现生态效益、社会效益和经济效益多赢。

“今年以来,我们持续深入开展大气、水环境、土壤污染综合治理,取得了良好的效果。”王璐说。

在大气污染防治综合工作中,秦皇岛市聚焦“车企煤尘港”五源同治,推进PM2.5与臭氧污染协同控制,组织12家重点企业开展升A晋B,实施11个重点企业治理项目,大力推进涉VOCs“绿岛”项目建设,实施重污染天气消除攻坚。开展扬尘攻坚,对城区周边209个交叉路口和14个裸土停车场实施清单式管理。推进散煤整治,目前已累计完成工业用煤煤质抽检35家次。强化港口治理,更换新能源非道路移动机械20台,港内作业机械新能源比例达64.46%。

在水环境综合治理工作中,秦皇岛市组织开展了总氮管控攻坚战,制定《秦皇岛市入海河流总氮治理与管控专项行动方案》,对石河、汤河、戴河、洋河、饮马河、新开河等6条入海河流总氮超标情况进行溯源调查,编制总氮治理“一河一策”,目前方案已通过专家评审会评审。第一季度,全市15个省考断面(扣除本底值影响)水质达标率100%,优良比例100%,3个地级集中式饮用水水源地水质达标率100%。

在土壤污染防治工作中,秦皇岛市加强畜禽养殖环境管理,开展了畜禽养殖环境污染隐患排查整治,深化重点流域污染治理。开展农村生态环境综合整治,提升农村生活污水管理水平。推进危险废物产生、收集、贮存、转移、利用、处置等全过程规范化环境管理。全面深化农村黑臭水体排查与治理,重点对辖区内行政村村民主要聚集区向外延伸1000米范围内、佰工钢铁博士后科研工作站通过国家审批、甘薯



上图:山海关龙头景区内沙滩洁净、海水清澈,优美的自然环境与雄伟的长城,每年吸引数以十万计的游客到此游览。

下图:秦皇岛市水务部门组织工人清理河道垃圾。(本报资料片)

本组图片由河北日报记者孙也达摄

排查并建立“两个清单”,对污染成因复杂、面积和治理难度较大的,科学合理确定治理方式、完成时限,有序推动治理。

改革创新,着力提高环境治理水平

今年以来,秦皇岛市深入推进非现场执法改革,依托在线监测、分表计电等非现场监管手段,夯实非现场执法基础,全市相关企业的污染源自动监控系统安装完成率100%,联网率100%。

同时,该市积极参与碳排放权交易市场建设,拓展交易污染物种类,对4家涉及铅、汞、镉、铬、砷5项污染物企业重金属排污权进行确权,推进重金属排污权交易。结合排污权确权工作,将核定剩余排污权进行储备,建立了市级政府储备台账,强化排污权政府储备管理和使用,确保建设项目总量指标需求。目前,全市储备化学需氧量1900余吨,氨氮186吨,二氧化硫1.2万余吨,氮氧化物近2.4万吨。

“我们积极建立相应工作机制,强化主体责任,完善排污权市场交易制度,通过省排污权交易平台,实现全流程网办,提高交易的便利性、快捷性、科学性。”秦皇岛市生态环境局党组成员、副局长长征说,针对企业还不熟悉市场交易流程、相关规则和线上操作,该局采取网络方式,对全市400多家排污单位开展了排污权市场交易线上操作系统(企业端)培训,或进行点对点帮扶指导,进一步服务和保障排污权线上交易高效流畅。

此外,该市持续探索降碳产品价值实现,及时调整和更新全国碳交易市场重点企业名录,将重点碳排放企业纳入双随机管理,加强对控排企业碳排放数据质量的

监督,严厉打击数据造假行为,筑牢行业企业碳排放数据质量基石。

目前,青龙满族自治县都山林业固碳项目3.1765万吨固碳量顺利通过省级评估,正有序推进昌黎海水养殖双壳类固碳产品开发项目,涉及24名养殖户人,49宗海域、4470.92公顷,初步计算固碳量2.5074万吨。

优化环境,全力服务经济高质量发展

今年“五一”假期,秦皇岛市接待游客超437万人次,实现旅游收入42亿元,旅游产业强势复苏。

“秦皇岛的生态环境真好,刚才从滨海大道坐车来北戴河,左手边儿是蔚蓝的大海,右手边儿是郁郁葱葱的树林,在这种环境中生活很惬意。”来自北京的游客李博说,今年夏天他和家人一定会再来秦皇岛,弥补“五一”不能下海的遗憾。

作为驰名中外的旅游胜地,旅游业在秦皇岛市具有举足轻重的地位。今年初,秦皇岛市就已提前谋划了旅游旺季生态环境质量保障工作,细化了目标任务,倒排了时间表,明确了责任单位和责任人,确保工作落实到位。在具体工作中,该市开展了入海河流总氮削减、“清管行动”、饮用水水源保护区排查整治、专项执法等四项行动,推进了饮马河流域及支流、龙凤河等生态治理五项工程,全面提升入海河流水质。

“在优化营商环境工作中,我们制定出台了四项举措。”秦皇岛市生态环境局党组成员、副局长栗琨说,该局通过强化项目前期帮扶、突出要素保障、优化监管方式、施行审慎执法等措施落实,贯彻落实省委省政府关于优化营商环境的决策部署和市委市政府工作要求,以



生态环境高水平保护服务全市经济高质量发展。

秦皇岛市生态环境局将“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单)与国土空间规划进行衔接,实施“三线一单”动态调整更新,破除发展制约因素。通过全面推行环评服务前置,实行入企帮扶、动态管理、定期调度等机制,全方位解决省市重点建设项目环评审批难点问题,推动建设项目尽快落地。

为满足交易市场排污权指标需求,促进建设项目及时落地实施,市生态环境局对政府储备排污权及企业富裕排污权,通过市场交易方式,在全市区域内统筹调配使用,充分发挥总量控制下环境资源配置作用。同时,优化排污权交易主体审核,确保在3个工作日内完成对相关材料的审核,并出具审核意见。

此外,该市对符合条件的国家和省市重点项目和正面清单企业,在重污染天气预警期间不停产、不限产,最大限度保障正常生产秩序。

除严重违法情况外,秦皇岛市对生态环境违法行为采取告知、承诺、整改包容免罚举措,做到应免尽免。对确需实施处罚的,下达处罚决定书时,同步明确处罚决定信息,为小微企业提供无需抵押的信用贷款,指导企业及时修复生态环境领域失信行为。

过难关。建行秦皇岛分行主动为山海关欢乐海洋公园股份有限公司的0.47亿元贷款提供贷款期限调整方案,农发行秦皇岛分行为秦皇岛艾伦旅游开发有限公司的1.25亿元旅游扶贫中长期贷款调整还款计划,助力企业走出短期资金困境。

督导辖内银行业金融机构创新定制金融产品,为旅游初创企业、中小微企业和主题民宿提供创业支持。农行秦皇岛分行专门制定“民宿e贷”产品,支持贷款额度自助循环使用,目前已为125家客户投放贷款0.23亿元。建行秦皇岛分行推出“北戴河特色旅游贷”,为旅游业小微企业提供无需抵押的信用贷款,目前已累计为北戴河特色旅游业企业授信375笔0.8亿元。

坚持要素保障,加强人才工作服务力度。将每年的5月20日设为“卢龙人才日”,深入开展领导干部联系服务专家活动,并由卢龙经济开发区设立人才综合服务驿站,88个人才基层服务联系点组成的“1+N”服务体系,为乡土人才提供政策解读、职业推介等服务。同时,建立专门人才公寓,在全县周转220套公租房,为企业经营管理人员提供住房保障。

秦皇岛银保监分局

统筹金融资源重点支持文旅产业发展

引导辖内银行业金融机构持续加大对符合条件的旅游业企业的信贷支持力度,确保文旅企业平稳运行

河北日报(记者孙也达 通讯员马楠、张广宇)秦皇岛银保监分局高度重视金融服务旅游业工作质效,要求辖内银行业金

融机构将旅游业作为重点支持行业,定向施策,精准帮扶,将更多金融资源配置到旅游领域,为当地经济发展贡献金融力量。

引导辖内银行业金融机构持续加大对符合条件的旅游业企业的信贷支持力度,确保文旅企业平稳运行。农发行秦皇岛分行持续支持旅游业企业完善旅游基础设施,已为青龙满族自治县祖山新驿旅游发展有限

公司累计发放1.69亿元旅游扶贫中长期贷款,用于祖山景区提升改造项目建设。秦皇岛银行对接本市重点文旅企业,创新采用门票收费权质押模式,以其未来收益权扩大企业融资渠道,目前已与14家企业完成对接,为2家企业发放贷款5.05亿元。

指导辖内各银行业金融机构多措并举缓解旅游业困难企业还款压力,帮助企业渡

产业人才开发培养工程项目入选省人才强冀工程……近年来,卢龙县紧抓政策引领、创新关键环节,着力强化人才招引,激活人才资源,打造京东地区人才高地。

卢龙将人才工作作为“一把手”工程,谋划出台了《招才引智十条措施》《优化营商环境十条服务措施》《促进就业创业十条措施》等政策。一揽子政策不仅为人才引进提供了

依据,也进一步提高了企业引才积极性。

坚持创新赋能,服务经济社会高质量发展。以人才强冀为契机,支持河北中薯、清喜农业等骨干企业与中科院、中国农业科学院等科研院所开展产学研合作,引导17家企业与西北工业大学等建立科研合作关系,推动科技成果转化转移转化。活动开展以来,共邀请国家甘薯体系首席专家李强等高层次人

卢龙坚持创新赋能强化人才招引

将每年的5月20日设为“卢龙人才日”,深入开展领导干部联系服务专家活动

河北日报(记者张辉 通讯员平爽、田如梦)农村青年人才“磁石联盟”工作经验被评为全国人才工作创新案例,佰工钢铁博士后科研工作站通过国家审批、甘薯

规上工业增加值同比增长8.1%,实现利润总额15.49亿元

河北日报(记者张辉)秦皇岛市全力以赴抓运行稳增长、抓项目促投资、抓服务解难题,加快推动工业经济高质量发展和提质升级,全市工业经济运行稳中有进,保持了良好的发展态势。今年一季度,秦皇岛市规上工业增加值同比增长8.1%,实现利润总额15.49亿元。

工业经济体系逐步完善。经过多年发展,在国家统计局公布的41个工业行业大类当中,秦皇岛市涵盖35个,形成了以装备制造、金属冶炼及压延加工、粮油食品加工等产业为主导,门类较为齐全的工业体系。目前,全市拥有世界最大的汽车轮毂制造基地、中国最大的铝制品生产加工基地、中国北方最大的粮油加工基地、全国优质干葡萄酒生产基地、消防电子产品生产研发基地、玻璃生产及深加工基地。中信戴卡、中铁山桥、金海粮油、宏启胜、海湾公司等一批龙头企业在全国同行业中处于领先地位。

推动重点企业做大做强。积极谋划实施了一批重大特色产业项目,实行动态调整、滚动实施。建强产业链条,积极谋划实施一批重大项目,建立发展项目库。健全“创新型中小企业培育、专精特新企业递进、示范企业引领、‘小巨人’企业推荐和重点培育”的梯度培育体系。启动实施“领跑者”企业培育行动,鼓励“领跑者”企业带头创新创造、发展壮大,引领带动集群企业高质量发展。目前,全市专精特新中小企业达到168家,专精特新“小巨人”企业20家。

精准施策支持企业发展。制定了9方面共计22条暖企惠企政策措施,鼓励支持工业企业技术改造、技术研发、品牌创建、高质量发展。将国家和省、市稳定经济运行政策措施宣传到位、解读到位、服务到位,引导工业企业用足用好活这些政策。健全完善工业经济运行监测机制,提前研判、实时监测、精准分析,提高预警预判和科学分析能力。

全力助推工业经济高质量发展。坚持问题导向,畅通沟通渠道,建立重点企业交流服务工作机制。主动提供24小时在线交流服务,及时推送研发费用税前加计扣除、支持机器人产业发展若干措施等涉企惠企政策信息,随时了解企业存在的难点堵点问题。实行生产诉求月报制,每月对企业反映情况进行梳理汇总,掌握企业生产经营状况,建立诉求问题台账并专题研究解决。每季度召开重点企业交流服务座谈会,现场沟通企业在生产经营过程中遇到的急难愁盼问题。今年一季度与32家营收10亿元以上企业进行了座谈交流,收集整理了企业融资需求、建厂扩产意向等问题诉求并转交相关县、部门协同办理。同时,开展企业实地走访调研,跟踪掌握企业反馈诉求办理情况,结合一季度座谈会反馈问题,联系省内银行开展金融政策进企业活动,帮助瀚丰长白结晶器、秦冶重工等企业与相关银行达成信贷意向。

全市首个智能家居养老服务中心启用

借助智能家居养老运营调度中心,为独居老人安装居家安全报警系统和智能看护系统

河北日报(记者孙也达 通讯员李正男)将睡眠监测仪戴在腰上,仪器上实时显示着心率、血压、呼吸等检测数据……近日,秦皇岛市首个智能家居养老服务中心启用,老人们现场体验智能养老设备。

秦皇岛市首个智能家居养老服务中心位于海港区渤海明珠小区,是一间具备日间照料、爱心配餐、上门服务、文化娱乐、康复保健、智慧养老等综合功能的社区居家养老服务机构。该中心不仅配有老年活动室、中医理疗室、助浴助洗室等功能区,还将互联网大数据管理模式应用于养老服务领域,借助智能家居养老运营调度中心,为独居老人安装居家安全报警系统和智能看护系统。该服务中心负责人付兴说,这里的电子屏幕通过与电脑设备终端、家庭设备终端有效对接,可以实现24小时监测,通过定位、大数据分析等科技手段,实时了解老年人身体情况。

青龙组建121个家庭医生服务团队

河北日报(记者张辉 通讯员张宝)74岁的张艳是青龙满族自治县凉水河乡大马坪村村民,近日,她因感冒出现呼吸困难。得知情况后,村医张利红迅速赶到她家,测体温、量血压、输液,经过治疗,老人的症状得到了缓解。

青龙满族自治县高度重视农民健康工作,2022年印发推进家庭医生签约服务高质量发展的实施方案,在家庭医生(团队)建设、优化签约服务方式、完善签约服务内容、扩大签约服务供给来源渠道、落实签约服务费用等方面集中发力,全面推动家庭医生签约服务高质量发展,致力打通健康服务“最后一公里”。

“这是降压药,每天吃一片,过几天再来复查。”青龙镇家庭医生服务队总负责人韩鹏飞在入户服务时不忘叮嘱村民。韩鹏飞所负责的青龙镇包括28个行政村,有4支家庭医生服务团队。今年在开展入户签约服务时,各服务队都携带了移动公卫设备,将群众相关信息录入系统。

青龙满族自治县卫生健康局投资100余万元给各村卫生室配备了平板电脑,以实现家庭医生签约履约信息化,实现了线上为居民提供签订协议、慢病随访、在线预约等服务目标。使用移动公卫设备后,签约服务工作实现了档案存储电子化、履约记录全程监控、履约信息随时可查,提升了服务的便捷性、精准性。

截至目前,青龙满族自治县已组建家庭医生服务团队121个。2022年度居民签约42万余人,签约率98.77%,高血压、糖尿病患者等重点人群签约率94.83%。